



2015年12月,南京利济巷慰安所旧址陈列馆正式对公众开放,全世界轰动。其实,就在利济巷慰安所旧址陈列馆不远处的西白菜园,也有一处慰安所旧址,旧时叫它“菊水楼”。8月2日,现代快报记者探访发现,经过八九十年的风雨洗礼,“菊水楼”的外立面依旧保持着民国时期的风格。据了解,未来“菊水楼”将与这一片的民国建筑群一起,被打造成南京民国居住建筑展示区。目前,正在办理征收的前期手续,做相关细化设计。

现代快报/ZAKER南京记者 赵冉 胡玉梅/文 施向辉/摄



扫码
看视
频

“菊水楼慰安所”旧址将恢复民国面貌

西白菜园有望打造成黄金珠宝特色商业文化休闲区

探访

民国范小洋楼 内部已很陈旧

坐地铁从大行宫3号口出来,沿着太平南路走到文昌巷19号,便能看见西白菜园的路牌。拐进巷子,大概走50米就会看到一排民国范十足的小洋楼,而三五百米外就是利济巷慰安所旧址陈列馆。从外围看,这排小洋楼的外部装饰风格不尽相同,有的还用了圆形花窗,可以看出其精致。

在一处小洋楼的墙上,挂着一块“南京市秦淮区不可移动文物”的牌子,南京市秦淮区文化局于2014年6月颁发。上面写着:文昌巷19号民国建筑群(文昌巷19-3至19-7)。时隔八九十年,老住户已越来越少,目前这里的住户对小楼的历史了解不多,只知道是日本人所建。

66岁的黄国生从小就住这里。现代快报记者注意到,黄国生家的格局没有改变,但因年代久远,天花板已经破破烂烂。“我就出生在这里,听长辈人讲,这一片曾是日军的慰安所,后面大院里的青砖独栋小楼是比较高级的慰安所,我们住的这里是低级点的,建筑质量没那个好。”说到房子的历史,黄国生表示自己不是很清楚,但希望能尽快搬离这里,“房子太老了,又潮又暗,七八十户共用一个公共厕所,很不适合居住。”

曾是南京南部地区 规模最大的慰安所

南京利济巷纪念馆馆长、慰安妇问题研究专家苏智良,1998年曾与“南京大屠杀研究第一人”高兴祖教授一起,对这里做过详细的实地考察和档案整理。苏智良告诉记者,“菊水楼慰安所”又名“青南楼慰安所”,有8幢规格一样的二层别墅洋房,另外还有几幢式样不一的二层、三层洋房,总建筑面积约5000平方米。“当年,这个洋房群落四周都是围墙与铁丝网,大铁门两边的门柱上写着‘菊水楼’三个字,里面的慰安妇多为菲律宾籍、朝鲜籍,‘慰安’对象是日军将、佐级军官。”苏智良说,“菊水楼慰安所”是南京南部地区规模最大的慰安所。

曾住在科巷的潘纪文老人,2000年初对来调查的学者说起过:“东白菜园与西白菜园的洋房内有日军慰安所,有中国妇女还有朝鲜妇女。”南京利济巷慰安所的见证者高成明也曾回忆说:“我那时七八岁,在科巷当学徒,卖面条馄饨……科巷那里全是慰安所,三条巷、四条巷、利济巷、文昌巷都有,有七八家……”



西白菜园小巷中的18栋建筑将恢复民国旧貌

未来

恢复18栋民国建筑旧貌

利济巷慰安所旧址已建成陈列馆供公众免费参观,“菊水楼慰安所”旧址的命运将如何?去年10月,南京市规划局公示《西白菜园历史风貌区保护规划》,并取得市政府批准。西白菜园片区0.82公顷,包含了民国时期官商自建独栋西式住宅、小型私人房地产开发的近代联体住宅以及近代传统中式民居等三种类型的18栋民国建筑遗产,“菊水楼慰安所”旧址就在其中。

功能上,将建设南京民国居住建筑展示区。保护修缮各类型民国居住建筑,增设室内外展示标志,通过文字、图纸和照片全面记录展示其历史、现状信息和价值特色;打造南京黄金珠宝特色商业文化休闲区。根据太平南路黄金珠宝业态传统和当前

经济社会需求,置换为以黄金珠宝文化展示、工艺传承和产品销售为特色的商业文化休闲区。

听闻要修缮保护西白菜园,苏智良很是欣喜,“西白菜园大院建筑有特色,有品位,有历史记忆,应该保留。”他说,南京能够把利济巷慰安所旧址建成陈列馆,已非常了不起。其他的慰安所旧址应该跟随城市发展,融入现代生活中,多样化利用最重要,毕竟也要考虑社会成本。

那么,这一片的“恢复”工程进展到哪一步了?据秦淮区政府相关部门的知情人士解释,由于土地性质复杂,征收资金也存在一定难度,具体时间还没确定,“正在办理征收的前期手续,做相关细化设计,一旦完成将尽快动工。”

链接

南京目前发现慰安所60家

苏智良为慰安妇奔走疾呼20多年,经过多年的走访、取证、梳理,确认日军在南京设立的慰安所至少有60家,慰安妇总数有数万人。

据苏智良介绍,日军占领南京后,在上海派遣军司令部的策划下,1937年12月22日也就是日军占领南京只有9天,傅厚岗慰安所已宣布开业。甚至有日本兵回忆,在占领南京前,汤山已有慰安所。日军慰安所的类型有日军开设的安乐酒店、松下富贵楼等,日侨开设的浪花楼、吾妻楼等,以及伪政权开设的大华

楼、黄泥岗、华月楼等。“在侵入南京后的半年里,日军不断完善慰安所体系,南京是日军‘慰安妇’制度最完善的城市之一。”苏智良说。

南京工业大学教授汪永平和他的团队曾对南京现存的慰安所旧址进行调查,结果显示目前只有五六处尚存:位于原江苏饭店的“安乐酒店慰安所”、位于常府街与长白街交界处的“松下富贵楼慰安所”、位于傅厚岗的“傅厚岗慰安所”、位于文昌巷的“菊水楼慰安所”等。